Determinante de uma matriz 3 X 3: A = [a;;]?

i,j=1
ai; aiz2 Qs
det A = az1 Q22 Qa3
az; Q32 ass
d(el, €2, 63) =1 d(62,83, 61) =1 d(eg,el,eg) =1
— —r —r
1 00 010 0 01
= aj1a2a33| 0 1 0 |+az2aza3; |0 0 1 |+azazasz|1l 0 0
0 01 1 00 010
1 00 010 0 01
+ aji1az3azz | 0 0 1|+ ajzaza33|1 0 0|+ ajzazxasz |0 1 0
010 0 01 1 00
——f —f ——f—
d(€1,€3,€2) =—1 d(€2,€1, e3) =—-1 d(€3,€2,€1) =-1
Equivalentemente, o determinante de uma matriz 3 X 3: A = [aij]f’jzl, pode
escrever-se como
det A = Z 1o G203, det P, g-)
(B €E ]

em que

e || é o conjunto de todas as permutagées do terno (1,2,3),
i.e. o conjunto de todos os ternos cujas componentes sao niimeros inteiros

distintos de 1 a 3.

® P 3+ ¢ a matriz que se obtém da identidade de ordem 3 substituindo:
a linha 1 pela linha o,
a linha 2 pela linha 3,
a linha 3 pela linha ~.

Alternancia de sinal = det P, = %1

1 permutagao par (n° par de trocas na identidade de ordem 3)

signp =
—1 permutacao impar (n° impar de trocas na identidade de ordem 3)

Entao

det A = Z signp ai1q a2 asy
pell



Determinante de uma matriz n X n: A = [a;]3;_,
det A = Z A1a A28 A3y -« « Qg det Pio gy ...w)
(04,,3,‘)’-“111)6 H
e || é o conjunto de todas as permutagées da n-pla (1,2,...n),

i.e. o conjunto de todos as n-plas cujas componentes sao niimeros inteiros

distintos de 1 a n.

® P 34..w) ¢ a matriz que se obtém da identidade de ordem n substituindo:
a linha 1 pela linha «,
a linha 2 pela linha 3,
a linha 3 pela linha ~,

a linha n pela linha w.

Alternancia de sinal = det P g,..w) = £1

1 permutagao par (n° par de trocas na identidade de ordem n)

signp =
—1 permutacao impar (n° impar de trocas na identidade de ordem n)

Entao

det A = Z SigNP A1q A28 A3+ - - ng
pe]]



